

捞一把好“衣锦还乡”

## 年关临近，不法分子频伸“第三只手”

# 市民当绷紧防盗这根弦

■记者 朱郁星 通讯员 金良成



一夜之间，同一个小区的几户人家接连被盗；下水管道、煤气管道成了窃贼攀爬入室盗窃的“楼梯”；大白天，打着修水电、推销名义的“白闯贼”敲门……

昨天，记者从市公安局了解到，年关临近，一些不法分子频频伸出“第三只手”，市民要绷紧防盗这根弦了。



资料图片

## 欲捞把回家过年

### 刚出手就栽了

32岁的魏某系湖南人。今年年初，他来到瑞安找工作，但他眼高手低，一直没有找到合适的工作，平时只能靠打一些零工糊口。

眼看年底到了，想到家中老小，魏某心生愧意，想找个“来钱快”的门路，左右思量，决定铤而走险，入室盗窃。12月5日

凌晨，魏某带着一把螺丝刀，独自来到万松小区。他沿着下水管道，轻松爬上2楼，撬开铝合金窗，进入陈某房间。

魏某的动作惊醒了陈某隔壁的吴某，吴某马上拨打电话报警，随后用本地方言叫醒陈某。惊醒后的陈某怕魏某跑进卧室对他不利，赶紧搬来桌子堵住房门。不到两分钟，在附近巡逻的4名巡防队员赶到，将正在客厅偷手机的魏某抓获。

“快过年了，本想捞一把可以‘衣锦还乡’没想到刚出手就被你们抓了。”审讯时，魏某沮丧地说。

## 两小区一夜连发

### 数起入室盗窃案

办案民警说，窃贼想在年前捞一把，通常会在某一时间段，选定一小区，多次作案。

11月5日早上，家住体育小区的姜女士起床。走出主卧室，她被客厅里的情景吓了一跳，“好像被人翻过。”她赶紧叫醒老公，发现次卧与客厅一样凌乱。姜女士与丈夫仔细检查，发现放在客厅沙发上的包被拉开，包里的3000元钱不见了；次卧里，儿子的存钱罐也不翼而飞。

同一天，同住体育小区的吴先生一起床，发现自己放在床头柜上的手提包不见了。他马上从床上跳起，打开房门，引入眼帘的是凌乱不堪的客厅。经吴先生清点，放在书房保险箱里的首饰、现金等被席卷一空，笔记本电脑也难逃贼手。

吴先生马上报警。经调查，当天凌晨，该小区共有4户人家遭人爬窗盗窃。而在此之前，10月25日，金色家园小区4户人家也在一

夜之间被盗。

据民警介绍，“夜盗”案件多发生在19至22时住户外出吃饭，或者凌晨2至4时住户熟睡的时候。犯罪分子作案手段及入室方式多样，主要是撬门入室、爬窗入室等。新搬迁的商品住宅、独居独院的住宅、楼房顶屋或低层以及楼下安装了外凸式防护栏的住宅、长时间无人居住的住宅，都是入室盗窃案易发之处。

## 大胆窃贼“白闯”

### 对象多为老旧小区

除了“夜盗贼”连续作案，也有窃贼胆子大到“白闯”。市民颜先生为此深感苦恼，不知如何防盗。半个月内，他新买的两辆电动车先后被偷。不仅如此，钱包也被偷了3次，总计损失上万元。

颜先生家住在源浦社区，房屋是落地房，前后都装上了不锈钢防盗铁门。尽管如此，还是难防贼手。11月24日中午，颜先生正在家睡觉。两名男子偷偷摸摸“闯”进颜先生家中，将颜先生放在客厅的钱包和手机偷走。之后，两名窃贼发现手机没电池，又潜回颜先生家中，欲拿走正在充电的电池板，这才惊醒了颜先生。他赶紧起床去追，结果没追上。

“窃贼胆子实在太大了！”颜先生说，最让人不可思议的是，跟他打过一个照面的两名窃贼，之后在小区里又跟颜先生相遇。“当天下午，我接女儿放学，没想到回来又在家门口碰上那两个贼。”

据警方介绍，此类大白天入室盗窃的“白闯”，多发生于农村和城

区安保措施不健全的老小区。在农村，“白闯贼”主要选择位置比较偏僻的农户；在城区则多发生于老旧小区，主要是因为这类小区住的老年人偏多，防范意识较差，小区物业管理不完善。节假日、春节前后是这类案件的高发期。

据了解，“白闯贼”多选择在早上8至11时、下午15至17时这两个时间段下手。一般来说，“白闯贼”喜欢伪装成水电工、管理员、推销员、业务员等身份，一旦敲门发现有人，便以伪装身份掩饰。



市民家中遭窃后现场

## 为能更好防范盗窃

### 多数小区只开大门

自从小区一夜之内连续遭窃，金色家园物业就严管人员进入小区。体育小区两个门也被“严守”。记者了解到，为防贼，多数小区只开一扇大门。

新康小区原有4扇进出大门，最近只开了前门供车辆和行人进出。部分进出大门突然被关闭，一些住户感到不便。

娄阿姨住在新康小区，儿子和儿媳住在仅一墙之隔的瑞虹锦园。以前，娄阿姨从新康小区的后门出去，就能绕进瑞虹锦园。“就数百米，很方便。当初买房，就是图来去方便，自己家和儿子家能同时忙活。”10月份，娄阿姨的儿媳妇生下宝宝，一个电话打过来，娄阿姨就会过去帮忙。

自从小区后门被锁后，后门门

卫室也是空无一人。娄阿姨要去儿子家，不得不大费周折，先绕出自己的小区，再到儿子的小区。“走一趟费不少劲，起码要多走千余米，我一天来回十来趟，很是不便。”娄阿姨说。

对此，负责该小区的物业公司表示，实在是有苦衷。其负责人介绍，“近期小区内频频发生盗窃案件，为了能更好更集中地管理小区，考虑到公司本身经费紧张、人手缺乏，决定关闭3扇门。”

对于只开大门供住户出入，造成住户不便，很多小区的物业都表示，是从业主的人身和财产安全方面考虑。“出发点是为了更好地管理小区治安，希望能得到业主的体谅。”他们表示。

## 撞上“夜盗贼”

### 莫逞英雄先报警

据介绍，盗抢案件往往在春节前一个月开始进入高发期，就目前来看，我市的发案率还比较平稳。这类案件中要引起市民特别注意的是，一旦犯罪分子在实施犯罪时被人发现，极有可能对事主实施暴力。

对此，警方提醒，万一与小偷“正面交锋”，一定要记住莫逞英雄先报警。千万不要与小偷硬拼，也不要用言语刺激小偷；小偷可能随身携带匕首等，在紧迫的情况下肯定会与住户发生搏斗，若发现小偷想逃跑，可以先记住小偷的身体特征，如身高、胖瘦、脸形等，以利于警方破案。

此外，一旦市民发现家中被盗，不要急于入室翻动家里的东西、核对损失的财物，以免现场被破坏，应等待公安机关前来调查。

另外，警方提醒市民，对容易攀爬的水管和煤气管道等采取涂抹黄油、安装防盗栅栏等措施；贵重物品尽量分散放置，将大额现金存入银行；贵重物品及衣物应远离窗口，防止盗贼从窗口“勾钓”盗窃；居民要自觉配合小区的管理，爱护小区内的各种防盗设施，出入

公共防盗门要随手关门，不要为不认识的人开启防盗门。有条件的楼房最好装一个“楼宇对讲”。

如何防“白闯”？办案民警说，邻里之间相互守望很要紧。“发现有可疑陌生人在小区、楼道等地长时间徘徊应及时报警。出门时，哪怕外出很短的时间，也要关牢门窗。”

除了市民加强自我防范意识外，临近年关，我市警方也加强了治安巡逻力度，保障社会安定。除了继续深入开展“平安创建 破零大冲刺”行动，排查可疑车辆、人员外，警方还加强了全巡逻防控，民警24小时不间断在各辖区内巡逻，尤其加强了夜间的巡逻力量，以消除各类安全隐患，预防和减少各类违法犯罪事件的发生。

记者今天中午12:30至13:30与您相约瑞安报网http://www.rarb.cn直播间，就这个话题与网友互动讨论，欢迎届时光临。